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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Sebastian Striegel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Fahrraddiebstahl im Jahr 2019 
 
Kleine Anfrage - KA 7/3511 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie verteilen sich die in der polizeilichen Kriminalstatistik des Landes im 

Jahr 2019 erfassten Fälle von Fahrraddiebstählen in Sachsen-Anhalt? Bit-
te nach kleinstmöglicher Ebene aufschlüsseln. 

 
2. Wie stellt sich die Aufklärungsquote der unter 1. Erfragten Fälle jeweils 

dar? 
 
Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Für die Beantwortung der Fragen 1 und 2 ist die Polizeiliche Kriminalstatistik 
(PKS) des Landes Sachsen-Anhalt zugrunde gelegt worden. Die PKS enthält 
die der Polizei bekannt gewordenen rechtswidrigen (Straf-)Taten einschließlich 
der mit Strafe bedrohten Versuche sowie die Anzahl der ermittelten Tatverdäch-
tigen und Opfer.  
 
Im Jahr 2019 wurden im Land Sachsen-Anhalt insgesamt 10.540 Fälle von 
Fahrraddiebstählen registriert, davon 283 Versuche. Aufgeklärt wurden 1.398 
Fälle, die Aufklärungsquote in diesem Deliktsbereich lag im Jahr 2019 bei 
13,3 Prozent.  
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In der Anlage sind die erfassten Fälle von Fahrraddiebstahl für das Jahr 2019 
nach kleinstmöglicher Ebene aufgeschlüsselt dargestellt. Bei 29 Fällen wurde 
ein unbekannter Tatort erfasst; diese sind in der Anlage entsprechend nicht be-
rücksichtigt.  

 
3. Verfolgt die Landesregierung eine gesonderte Strategie gegen Fahrrad-

diebstahl? Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, um die Zahl 
der Fahrraddiebstähle in Sachsen-Anhalt zu senken? 
 
Die Landeregierung bekämpft das Phänomen des Fahrraddiebstahls sowohl mit 
repressiven als auch mit präventiven Maßnahmen. So werden in den jeweiligen 
Zuständigkeitsbereichen der Polizeiinspektionen regelmäßig und zielgerichtet 
polizeiliche Fahrradkontrollen sowie delikts- und schwerpunktbezogene Ermitt-
lungen durchgeführt. Ferner werden Präventionsveranstaltungen ausgerichtet, 
um die Bevölkerung im Rahmen der Präventions- und Öffentlichkeitsarbeit für 
eine ausreichende Sicherung von Fahrrädern zu sensibilisieren. 

 
4. Wie viele Termine zur Fahrradcodierung haben die Polizeidirektionen im 

Jahr 2019 angeboten und wie viele Fahrräder wurden auf diese Weise co-
diert? Bitte nach Jahren und Dienststellen aufschlüsseln. 
 
Es konnten bislang bundesweit keine Zusammenhänge zwischen der Anzahl an 
Terminen zur Fahrradcodierung bzw. der Anzahl der codierten Fahrräder und 
den Fallzahlen des Fahrraddiebstahls sowie dessen Aufklärungsquoten nach-
gewiesen werden. Insofern ist die Codierung ein Hilfsmittel, um bei Auffinden 
eines gestohlenen Fahrrades den Eigentümer eindeutig zuordnen zu können, 
verhindert aber ohne ausreichende Sicherung eines Fahrrades dessen Dieb-
stahl nicht.  
 
Andere Bundesländer sind bereits dazu übergegangen, keine Fahrradcodierun-
gen mehr durch die Polizei anzubieten, sondern dies ausschließlich Dritten 
(ADFC, Händler etc.) zu überlassen. Vor dem Hintergrund der Erkenntnisse zu 
Fahrradcodierungen hat die Landespolizei im Jahr 2019 solche nur noch ver-
einzelt angeboten.  
 
In der folgenden Tabelle sind die Termine von Fahrradcodierungen im Jahr 
2019 nach Dienststellen aufgeschlüsselt dargestellt. 

 

 Dienststelle Termine Fahrräder 

 Polizeirevier Stendal 2 24 

 Polizeirevier Jerichower Land 3 78 

 insgesamt 5 102 

 
5. In wie vielen Fällen konnten gestohlene Fahrräder im Jahr 2019 aufgrund 

einer Fahrradcodierung den Eigentümerinnen und Eigentümern überge-
ben werden? Bitte nach Jahren und Dienststellen aufschlüsseln. 
 
In den Polizeiinspektionen existieren darüber keine Angaben.  


















